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(ELEMENTOS PRÉ-TEXTUAIS)

<TÍTULO NO IDIOMA DO DOCUMENTO>: <subtítulo, se houver>
(ELEMENTO OBRIGATÓRIO)

<TÍTULO EM OUTRO IDIOMA>: <subtítulo, se houver>
(ELEMENTO OPCIONAL)

<NOME DO AUTOR>
(ELEMENTO OBRIGATÓRIO)[footnoteRef:1] [1:  Recomenda-se que os dados de vinculação e endereço eletrônico sejam apresentados em nota de rodapé.] 


DATAS DE SUBMISSÃO E APROVAÇÃO DO ARTIGO <Dia/Mês/Ano>.
(ELEMENTO OBRIGATÓRIO)

IDENTIFICAÇÃO E DISPONIBILIDADE DO ARTIGO
(ELEMENTO OPCIONAL)


RESUMO
(ELEMENTO OBRIGATÓRIO)


Estrutura conforme ABNT NBR 6028: introdução ao tema, objetivo do trabalho, procedimentos metodológicos, resultados e considerações finais. Deve ser digitado sem parágrafo. Não deve conter citações, siglas e referências. Mínimo de 100 máximo de 250 palavras.

Palavras-Chave: palavra-chave; palavra-chave; palavra-chave. 


(Formatação do Resumo: iniciar sem recuo parágrafo, tamanho da fonte menor do que a do texto no todo [por exemplo, tamanho da fonte 11], espaçamento entre linhas simples, alinhamento justificado. Palavras-Chave: mínimo de três e máximo de cinco Palavras-Chave; iniciar cada palavra-chave com letra minúscula, exceto Substantivos próprios e nomes científicos; separar cada palavra-chave por ponto e vírgula [;] e colocar ponto final [.] após a última palavra-chave).

RESUMO EM OUTRO IDIOMA
[ABSTRACT]
(ELEMENTO OPCIONAL)

Structure (ABNT NBR 6028): introduction to the theme, objective of the work, methodological procedures, results and final considerations. It must be typed without a paragraph. It should not contain citations, acronyms and references. Minimum 100 maximum 250 words.

Keywords: keyword;  keyword; keyword.

(Formatação do Abstract: iniciar sem recuo parágrafo, tamanho da fonte menor do que a do texto no todo [por exemplo, tamanho da fonte 11], espaçamento entre linhas simples, alinhamento justificado. Keywords: mínimo de três e máximo de cinco Keywords; iniciar cada Keywords, com letra minúscula, exceto Substantivos próprios e nomes científicos; separar cada Keywords por ponto e vírgula [;] e colocar ponto final [.] após a última Keywords).

ELEMENTOS TEXTUAIS

Normas indispensáveis para aplicação da ABNT NBR 6022:2018: 

· NBR 6023, Informação e documentação – Referências – Elaboração.
· NBR 6024, Informação e documentação – Numeração progressiva das seções de um documento escrito – Apresentação.
· NBR 6028, Informação e documentação – Resumo – Procedimento.
· NBR 10520, Informação e documentação – Citações em documentos – Apresentação.
· IBGE. Normas de apresentação tabular. 3.ed. Rio de Janeiro, 1993. Disponível em: https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv23907.pdf. Acesso em: 24 fev.2023.
Formatação de todo o artigo: 
· recomenda-se fonte em tamanho 12 e espaçamento simples para todo o trabalho, com as exceções de citações com mais de três linhas, notas de rodapé, paginação, legendas e fontes de ilustrações e tabelas que devem ser em tamanho de fonte menor, apresentando uniformidade, ou seja, o mesmo tamanho de fonte em todos esses casos;
· As seções e subseções devem seguir as recomendações da ABNT NBR 6024;
· Em artigos técnicos e/ou científicos recomenda-se o Resumo informativo, ver mais informações na ABNT NBR 6028;
· As siglas devem ser utilizadas de maneira padronizada, sendo apresentado na primeira citação no texto o termo por extenso, seguido da sigla entre parênteses. Siglas não devem ser usadas no título e no resumo;
· Ver as recomendações para a padronização das referências na ABNT NBR 6023;
· Citações ver as recomendações da ABNT NBR 10520;
· Uso de Tabelas seguir as recomendações do documento “Normas de apresentação tabular” do IBGE.

 1 INTRODUÇÃO (Seção primária)
 “Parte inicial do artigo na qual devem constar a delimitação do assunto tratado, os objetivos da pesquisa e outros elementos necessários para situar o tema do artigo.” 
(Associação Brasileira de Normas Técnicas, 2018, p. 5). 
2 DESENVOLVIMENTO (Seção primária)
“Parte principal do artigo, que contém a exposição ordenada e pormenorizada do assunto tratado [...]”. (Associação Brasileira de Normas Técnicas, 2018, p. 5).
Para as sessões e subseções, delimitando em partes a temática abordada, ver recomendações da ABNT NBR 6024:2012, destacamos, com sugestão, a Seção referente aos Resultados, a qual deve expor de maneira clara e objetiva as análises e deduções realizadas. Nessa seção se pode fazer uso de Ilustrações, tais como figuras ou imagens (desenhos, diagramas, fluxogramas, fotografias, mapas, etc.), e/ou Tabelas, conforme os exemplos a seguir:

Imagem 1 - <Título da figura.> 
Formatação do título das ilustrações: fonte Times New Roman ou Arial (sugestão nossa) negrito, tamanho menor do que o adotado no todo do texto, disposto na parte superior da ilustração, alinhamento centralizado.

Quadro 1 - <Título do quadro.>
	Título
	Conteúdo

	CCS-BS
	Bibliográfica Básica– Acervo impresso 

	CCS-BS
	Bibliográfica Complementar – Acervo impresso

	CCS-BS
	Bibliográfica Básica– Acervo digital 

	CCS-BS
	Bibliográfica Complementar – Acervo Digital 


Fonte: <Próprio Autor, Ano.>

Formatação da indicação da fonte das ilustrações [elemento obrigatório, mesmo se elaborada pelo próprio autor], legenda, notas e outras informações necessárias à sua compreensão: fonte Times New Roman ou Arial (sugestão nossa), negrito, tamanho menor do que o adotado no todo do texto, dispostas na parte inferior da ilustração, alinhamento centralizado.

Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto.


Tabela 1 - <Título da tabela.>
	TÍTULO
	%

	CCS-BS - Empréstimos
	10%

	CCS-BS - Devoluções
	20%

	CCS-BS - Consultas
	30%

	CCS-BS - Multas
	40%


                                      Fonte: <Próprio Autor, Ano. >

Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto TextoTexto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto Texto.

3 CONSIDERAÇÕES FINAIS (Seção primária)

“Parte final do artigo, na qual se apresentam as considerações correspondentes aos objetivos e/ou hipóteses.” (Associação Brasileira de Normas Técnicas, 2018, p. 5). 
Sugere-se evidenciar se os objetivos propostos foram ou não atingidos e destacar os dados mais significativos da pesquisa.

ELEMENTOS PÓS-TEXTUAIS
REFERÊNCIAS 
(ELEMENTO OBRIGATÓRIO)
(Seção sem indicativo numérico deve ser centralizada)
Devem-se seguir as recomendações da ABNT NBR 6023:2018.


<ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6022, Informação e Documentação - Artigo em Publicação Periódica Técnica e/ou Científica - Apresentação. Rio de Janeiro, 2002. Disponível em: https://www.gedweb.com.br/aplicacao/gedweb/asp/main.asp.  Acesso em: 17 mar.2023. >
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6023: informação e documentação - referências - elaboração. Rio de Janeiro: ABNT, 2018. [versão corrigida 24.09.2020].  Disponível em: https://www.gedweb.com.br/aplicacao/gedweb/asp/main.asp. Acesso em: 17 mar.2023.> 
<ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 10520: informação e documentação: citações em documentos: apresentação. Rio de Janeiro, 2023. Disponível em: https://www.gedweb.com.br/aplicacao/usuario/asp/resultado_avancado.asp. Acesso em: 02 ago.2023.>
<INSTITUTO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA. Normas de apresentação tabular. Rio de Janeiro: IBGE, 1993. Disponível em: https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv23907.pdf. Acesso em: 24 fev. 2023.>

[bookmark: _GoBack]Consiste na relação dos materiais bibliográficos (livros, artigos de periódicos, documentos legais, patentes, etc.) impressos ou digitais e demais documentos (tais como: imagens, objeto em 3D, etc.) consultadas e citadas no texto. 
Formatação das referências: Devem ser elaboradas em espaços simples; alinhadas à margem esquerda do texto e separadas entre si por um espaço em branco de espaço simples. Quando apresentadas em lista devem ser padronizadas quanto ao recurso tipográfico (uso de negrito, itálico ou sublinhado para destacar o Título do material bibliográfico utilizado) e elementos complementares.
GLOSSÁRIO 
(ELEMENTO OPCIONAL)
“Deve ser elaborado em ordem alfabética”. (Associação Brasileira de Normas Técnicas, 2018, p. 5).

APÊNDICE
(ELEMENTO OPCIONAL)
Texto ou documento elaborado pelo Autor do TCC.

Deve ser precedido pela palavra APÊNDICE, indicado por letras maiúsculas consecutivas, seguido por travessão [-] e pelo título do APÊNDICE.
ANEXO
(ELEMENTO OPCIONAL)
Texto ou documento elaborado por terceiro, não pelo próprio Autor do TCC.

Deve ser precedido pela palavra ANEXO indicado por letras maiúsculas consecutivas, seguido por travessão [-] e pelo título do ANEXO.
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