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INTRODUÇÃO 
(Todos os títulos podem ser opcionalmente numerados – Ex: 1. Introdução)
Esta seção geralmente contém uma revisão bibliográfica abrangente, que dê uma clara ideia do estado atual da área de conhecimento/tema abordado na Dissertação. 
Subtítulo de nível 2
(Todos os subtítulos de nível 2 podem ser opcionalmente numerados – Ex: 1.1 Título do subitem)
Subtítulo de nível 3 
(Todos os subtítulos de nível 3 podem ser opcionalmente numerados – Ex: 1.1.1 Título do subitem)
OBJETIVOS 
Consta de uma clara exposição dos objetivos do trabalho. 
Objetivo geral

Está ligado a uma visão global e abrangente do tema. São as metas de longo alcance, as contribuições que se desejam oferecer com a execução da pesquisa.
Objetivos Específicos

Para se cumprir os objetivos gerais é preciso delimitar etapas mais específicas dentro do trabalho, as quais podem ser executadas e atingidas através de uma ação objetiva. Observe que a formulação dos objetivos - seja dos gerais, seja dos específicos - se faz mediante o emprego de verbos no infinitivo: contribuir, analisar, descrever, investigar, comparar.
MATERIAL E MÉTODOS
Breve descrição de material (incluindo organismos) e métodos utilizados, que deve permitir que um leitor qualificado repita os experimentos/procedimentos relatados na dissertação. 
Técnicas e procedimentos já publicados podem ser descritos brevemente, desde que acompanhados de uma referência bibliográfica adequada, salientando-se quaisquer modificações introduzidas. Técnicas/procedimentos efetivamente novos devem ser descritos em detalhe.

Importante declarar todas as licenças necessárias para a execução da pesquisa como, por exemplo, o número da licença do órgão ambiental - Sistema de Autorização e Informação em Biodiversidade (Sisbio/ICMBio), bem como autorização da Comissão de Ética no Uso de Animais (CEUA/UFPB), Comitê de Ética em Pesquisa (CCS/UFPB) ou equivalente.
RESULTADOS
Descrição objetiva dos resultados, com base em figuras e tabelas. Os títulos e as legendas das tabelas e das figuras devem ser completos, autoexplicativos e informativos; devem ser utilizados, como exemplo, os títulos e as legendas de figuras e tabelas de artigos publicados em periódicos científicos.

A quantidade e a natureza dos dados a serem apresentados irão determinar a divisão dessa parte em capítulos, tanto no que se refere ao número quanto à extensão dos mesmos. Os dados serão apresentados de acordo com sua análise estatística, incorporando no texto apenas as tabelas, os quadros, os gráficos e outras ilustrações estritamente necessárias à compreensão do desenrolar do raciocínio; os demais deverão vir em apêndice. 
DISCUSSÃO
Nessa seção são apresentados os resultados, sob a forma de evidências para a confirmação ou a refutação das hipóteses. Estas se dão segundo a relevância dos dados, demonstrados na parte anterior. 
Evitar uma repetição descritiva dos resultados na Discussão; essa seção deve ser centrada na interpretação dos mesmos, no estabelecimento de conclusões parciais ou finais e na correlação dos resultados/conclusões encontrados com os de outros trabalhos já publicados. As perspectivas para a continuação do trabalho/linha de pesquisa podem integrar a discussão ou constituir um item à parte.
CONCLUSÕES
Devem ser fundamentadas nos resultados e na discussão, contendo deduções lógicas e correspondentes, em número igual ou superior aos objetivos propostos e/ou recomendações.

As conclusões propostas devem:
· Representar a súmula em que os argumentos, conceitos, fatos, teorias, modelos se unem e se completam;

· Apontar a relação entre os fatos verificados e a teoria;

· Indicar as limitações e as reconsiderações.

REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS
Verificar atualizações regulamentadas. 

a) Referências deverão ser justificadas, com alinhamento de todas as primeiras linhas à esquerda e recuo nas linhas de baixo na altura da terceira letra;
b) Espaçamento simples entre linhas de uma mesma referência;
c) Espaçamento 0,6 entre uma referência e outra.
Exemplos: 

Buckley, Y.M. & Catford, J. (2016) Does the biogeographic origin of species matter? Ecological effects of native and non-native species and the use of origin to guide management (ed D Gibson). Journal of Ecology, 104, 4–17.

Penteriani, V., Delgado, M. del M., Pinchera, F., Naves, J., Fernández-Gil, A., Kojola, I., Härkönen, S., Norberg, H., Frank, J., Fedriani, J.M., Sahlén, V., Støen, O.-G., Swenson, J.E., Wabakken, P., Pellegrini, M., Herrero, S. & López-Bao, J.V. (2016) Human behaviour can trigger large carnivore attacks in developed countries. Scientific Reports, 6, 20552.

A responsabilidade pela correção de todas as citações e referências bibliográficas é exclusivamente do autor e de seu orientador.
Nomes científicos de gêneros e espécies
Devem aparecer em itálico. Nomes de espécies devem aparecer obrigatoriamente por extenso na primeira vez em que são citados (p. ex., Leishmania braziliensis); depois disso, pode-se usar a forma abreviada, com o gênero abreviado por sua letra inicial maiúscula seguida por um ponto (p. ex., L. braziliensis). 
Os nomes de outros táxons (reinos, filos, classes, ordens, famílias e seus sub e supratáxons) devem seguir a nomenclatura oficial, sem ser em itálico. 
Guias de referência de Taxonomia estão à disposição na Internet, em páginas do NCBI (http://www.ncbi.nlm.nih.gov/Taxonomy) ou BIOSIS (http://www.biosis.org/ free_resources/ion.html). 
APÊNDICES E/OU ANEXOS
Nos projetos em que há necessidade de aprovação do comitê de ética Institucional, licença de coleta ou situações que requerem licenças especiais para a realização do trabalho, essas deverão ser apresentadas nesse item. Fica facultativa a apresentação de outro tipo de material adicional, como textos, figuras ou tabelas, considerado relevante e complementar a quaisquer das seções acima. Podem ser incluídos em um ou mais anexos, a critério do autor e de seu orientador. É opcional a colocação na forma de Apêndices programas utilizados em PCR, dados taxonômicos, listagem de programas de computador, questionários, fichas, etc.
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